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CLXXV SEDUTA 

(POMERIDIANA) 

LUNEDI' 10 GENNAIO 1977 

Presidenza del Presidente Provvisorio DESSANAY 
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La seduta è aperta alle ore 19 e 40. 

MADDALON, Segretario, dà lettura del 
processo verbale della seduta antimeridiana del 
10 gennaio 1977. 

SUL PROCESSO VERBALE 

PRESIDENTE. Ha domandato di parla- 

re sul processo verbale l'onorevole Anedda. Ne 
ha facoltà. 

ANEDDA (M.S.I.— Destra Nazionale). Dal-
le dichiarazioni del Presidente del Consiglio, 
abbiamo appreso che le sue dimissioni, come 
quelle dell'Ufficio di Presidenza, sono il risul-
tato di un accordo politico. Le cariche assem-
bleari, quindi, sono state considerate quelle 
pedine di un più vasto disegno sul tavolo de-
gli equilibri politici. 

Siffatto modo di intendere la vita dell'As-
semblea, piegandola ed usando le sue più al-
te cariche al servizio degli indirizzi politici 
e degli accordi di governo, anche se ha auto-
revoli esempi, non può trovarci consenzien-
ti. Il dissenso attiene alla natura stessa degli 
accordi prettamente politici, non parlamenta-
ri od assembleari. Noi riteniamo infatti che gli 
organi regolatori della vita dell'Assemblea deb-
bano nascere ed essere eletti con il consenso, 
che può essere tacito od esplicito, di tutti. 
E il dissenso nemmeno si riferisce al fatto 
che, con ripetuta violazione della prassi, si 
sia ancora una volta aprioristicamente esclusa 
la destra dalla presenza nell'Ufficio di Presi-
denza. Francamente, ci saremmo trovati oggi 
imbarazzati ad accettare o a pretendere un in- 
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carico, poichè la nostra richiesta avrebbe signi-
ficato il sacrificio o l'esclusione ingiusti di al-
tro collega nell'Ufficio di Presidenza già pre-
sente. 

Ma noi non vogliamo nemmeno che il no-
stro dissenso, su un fatto tanto importante per 
l'essenza stessa della democrazia, per quanto 
incida sull'equilibrio dei poteri, possa essere 
scambiato per un giudizio negativo sulle per-
sone o, ancor meno, per quanto riguarda l'As-
semblea, sui partiti ai quali le persone che ver-
ranno elette appartengono. Noi riteniamo 
che . gli organi dell'Assemblea, comunque elet-
ti, rappresentino tutti i consiglieri ed auspichia-
mo che, nel futuro esercizio delle loro funzioni, 
mai assumano atteggiamenti anche involonta-
ri o spontanei di faziosa suddivisione parti-
tica. Ma poichè un nostro voto in contrappo-
sizione alle scelte che altri hanno compiuto 
potrebbe assumere questo distorto signifi-
cato che noi non abbiamo inteso dargli pro-
prio per esaltare col nostro atteggiamento il 
ruolo unificante e conciliatore che gli organi 
assembleari debbono avere, noi ci asterremo dal 
partecipare alla votazione. 

Riteniamo sia questo un modo civile e de-
mocratico per esprimere e sottolineare il nostro 
dissenso dal metodo e dalla funzione che, nel 
quadro di un accordo politico, si è preteso di 
far assumere al Consiglio regionale della Sar-
degna. 

PRESIDENTE. Onorevole Anedda, nel con-
cederle la parola io pensavo che lei si volesse 
riferire al processo verbale per chiederne un 
eventuale rettifica; in realtà, sul processo ver-
bale non è concesso parlare se non a chi inten-
da proporvi una rettifica o chiarire o correg-
gere il proprio pensiero espresso nella seduta 
precedente, oppure per fatto personale. Que-
sto dice il Regolamento al secondo capover-
so dell'articolo 47. 

Io le ho concesso la parola pensando che lei 
si tenesse nei limiti del regolamento, ma in realtà 
non mi sembra l'abbia fatto. Ad ogni modo ... 

ANEDDA (M.S.I.—Destra Nazionale). Ono-
revole Presidente, il suo rilievo può apparire  

giusto soltanto per causa mia, perchè non mi 
sono espressò evidentemente con abbastanza 
e sufficiente chiarezza. La richiesta di parlare 
aveva come fondamento quella che era la ri-
chiesta sottointesa del mio discorso, cioè che 
risultasse espressamente dal processo verbale, 
oltre che dalle dichiarazione del Presidente, che 
le dimissioni del Presidente del Consiglio erano 
frutto di un accordo politico tra i partiti. 

PRESIDENTE. Quanto richiesto risulta dal 
verbale. Lo metto pertanto in votazione. Chi 
lo approva alzi la mano. 

(E' approvato). 

Elezione del Presidente del Consiglio. 

PRESIDENTE. Si procede alla votazio-
ne a scutinio segreto per l'elezione del Presi-
dente del Consiglio. 

Leggo, per norma di tutti i consiglieri, 
l'articolo 5 del Regolamento interno: "Il Pre-
sidente è eletto con votazione a scrutinio se-
greto e con la maggioranza di tutti i consiglie-
ri eletti. Quando nessuno abbia riportato det-
ta maggioranza, il Consiglio procede nel gior-
no stesso ad una nuova votazione nella qua-
le è sufficiente la maggioranza dei votanti, 
computando nel numero dei votanti anche le 
schede bianche. Se nessuno ha riportato tale 
maggioranza, il Consiglio procede a votazio-
ne di ballottaggio tra i due candidati che nella 
seconda votazione hanno ottenuto il maggior 
numero di voti, ed è eletto quello che ripor-
ta più voti." 

Risultato della votazione. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della 
votazione: 

presenti 70 
votanti 66 
maggioranza 38 
astenuti 4 
schede bianche 2 
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65 
63 

Hanno ottenuto voti: 

Raggio Andrea 	 62 
Dessanay Sebastiano 	 2 

Proclamo eletto Presidente del Consiglio 
Regionale della Sardegna l'onorevole Andrea 
Raggio. 

(Applausi). 

presenti 
votanti 
astenuti 
schede bianche 

Hanno ottenuto voti: 

Serra Giuseppe 
Sebastiano Dessanay 
Masia Giuseppe 

35 
26 

(Hanno preso parte alla votazione: Are - 
Asara - Baghino - Biggio - Birardi - Cardia -.Cared-
du - Carrus - Contu - Corona - Corrias - Dessanay - 
Erdas - Farigu - Fadda - Floris Mario - Floris 
Severino - Frau - Ghinami - Giagu - Gianoglio -
Granese - Isola - Isoni - Loffredo - Lorettu -
Macis - Maddalon - Mancosu - Marini - Marrac-
cini - Marras - Masia - Medde - Mela - Melis 
Antonio - Melis Egidia - Melis Tullio - Mon-
ni Pietro - Monni Pietro Serafino - Muledda -
Mura - Muravera - Nonne - Nuvoli - Orrù - 
Pigliaru - Piredda - Puddu Mario - Puddu Pie-
ro - Puggioni - Rais - Rojch - Saba - Schintu - 
Sechi - Serra - Sini - Soddu - Spano - Spina -
Tedesco - Tronci - Usai - Virdis - Zurru. 

Si sono astenuti: Anedda - Chessa - Mur-
ru - Offeddu). 

Elezione dei due Vicepresidenti del Consiglio. 

PRESIDENTE. Si procede ora alla vo-
tazione a scrutinio segreto per l'elezione dei 
due Vicepresidenti del Consiglio. Leggo l'ar-
ticolo 6 del Regolamento interno: "Per la 
nomina dei Vicepresidenti ciascun consiglie-
re scrive sulla propria scheda un solo nome. 
Per la nomina dei Segretari e dei Questori 
si scrivono due nomi. Sono eletti coloro che 
al primo scrutinio hanno ottenuto il maggior 
numero di voti". 

Risultato della votazione. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della 
votazione: 

Proclamo eletti Vicepresidenti del Con-
siglio regionale della Sardegna i consiglieri 
Serra Giuseppe e Dessanay Sebastiano. 

(Applausi). 

(Hanno preso parte alla votazione: Are - 
Asara - Baghino - Biggio - Birardi - Cardia - 
Careddu - Carrus - Contu - Corona - Corrias - 
Erdas - Farigu - Fadda - Floris Mario - Floris 
Severino - Frau - Ghinami - Giagu - Giano-
glio - Granese - Isola - Isoni - Loffredo - Lo-
rettu - Macis - Maddalon - Mancosu - Marini - 
Marraccini - Marras - Masia - Medde - Mela -
Melis Antonio - Melis Egidia - Melis Tullio -
Monni Pietro - Monni Pietro Serafino - Muled-
da - Mura - Muravera -. Nonne - Nuvoli - Orrù - 
Pigliaru - Piredda - Puddu Mario - Puddu Pie-
ro - Puggioni - Rais - Rojch - Saba - Schintu - 
Sechi - Sini - Soddu - Spano - Spina - Tronci -
Usai - Virdis - Zurru. 

Si sono astenuti: Dessanay). 

Elezione dei tre Segretari del Consiglio. 

Votazione a scrutinio segreto. 

PRESIDENTE. Si procede alla votazio-
ne a scrutinio segreto per l'elezione dei tre 
Segretari del Consiglio. Ricordo che nella 
scheda debbono essere indicati 2 nomi. 

Risultato della votazione. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della 
votazione: 
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presenti 
	

65 

votanti 
	

65 

Hanno ottenuto voti: 

Medde Sebastiano 
	

51 
Virdis Leonardo 
	

34 
Spina Guido 
	

32 
Mura Giuseppe 
Mulas Dionigio 

Proclamo eletti Segretari del Consiglio 
Regionale della Sardegna i consiglieri Medde 
Sebastiano, Virdis Leonardo e Spina Guido. 

(Applausi). 

(Hanno preso parte alla votazione : Are - 
Asara - Baghino - Biggio - Cardia - Careddu -
Carrus - Contu - Corona - Corrias - Dessanay -
Erdas - Fadda - Farigu - Floris Mario - Floris 
Severino - Frau - Ghinami - Giagu - Gianoglio -
Granese - Isola - Isoni - Loffredo - Lorettu -
Macis - Maddalon - Mancosu - Marini - Mar-
raccini - Marras - Masia - Medde - Mela - Melis 
Antonio - Melis Egidia - Melis Tullio - IVlronni 
Pietro - Monni Pietro Serafino - Muledda -
Mura - Muravera - Nonne - Nuvoli - Orrù -
Pigliaru - Piredda - Puddu Mario - Puddu 
Piero - Puggioni - Rais - Rojch - Saba - Schin-
tu - Sechi - Serra - Sini - Soddu - Spano - Spi-
na - Tedesco - Tronci - Usai - Virdis - Zurru). 

Elezione dei tre Questori del Consiglio. 

Votazione a scrutinio segreto. 

PRESIDENTE. Si procede infine alla vo-
tazione a scrutinio segreto per l'elezione dei 
tre Questori del Consiglio. Le modalità sono 
le medesime della votazione precedente. 

Risultato della votazione. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato del- 

la votazione: 

presenti 
	

65 
votanti 
	

64 
astenuti 
schede bianche 

Hanno ottenutovoti: 

Biggio Carlo 
	

37 
Mura Giuseppe 
	 31 

Puggioni Antonio 
	

29 
Masia Giuseppe 
	 2 

Proclamo eletti Questori del Consiglio re-
gionale della Sardegna i consiglieri Biggio Carlo, 
Mura Giuseppe e Puggioni Antonio. 

(Applausi). 

(Hanno preso paTte alla votazione: Are 
Asara - Baghino - Cardia - Careddu - Carrus -
Contu - Corona - Corrias - Dessanay - Erdas - Fa-
rigu - Fadda - Floris Mario - Floris Severino -
Frau - Ghinami - Giagu - Gianoglio - Granese -
Isola - Isoni - Loffredo - Lorettu - Macis - Mad-
dalon - Mancosu - Marini - Marraccini - Marras - 
Masia - Medde - Mela - Melis Egidia - Melis 
Tullio - Monni Pietro - Monni Pietro Serafino -
Muledda - Mura - Muravera - Nonne - Nuvo-
li - Orrù - Pigliaru - Piredda - Puddu Mario -
Puddu Piero - Puggioni - Rais - Rojch - Sa-
ba - Schintu - Sechi - Serra - Sini - Soddu - Spano -
Spina - Tedesco - Tronci - Usai - Virdis - Zurru. 

Si sono astenuti: Biggio). 

PRESIDENTE. I lavori del Consiglio prose-
guiranno domani alle ore 10 e 30. 

La seduta è tolta alle ore 21 e 25. 

DAL SERVIZIO RESOCONTI 

Il Capo Servizio 
Dott. Irene Zurrida 


